

# 陕西工人报

SHAANXI GONGREN BAO

陕工网网址: http://www.sxworker.com

2023年4月

6

星期四

癸卯年二月十六  
陕西省总工会主办  
陕西工人报社出版

1950年2月7日创刊  
国内统一连续出版物号  
CN61-0015  
邮发代号51-7  
复字第8325期  
今日4版

央行报告显示

## 一季度宏观经济热度指数上升

据人民日报海外版 中国人民银行4月3日发布的调查报告显示:今年一季度,我国企业家宏观经济热度指数为33.8%,比上季上升10.3个百分点;银行家宏观经济热度指数为40.2%,比上季上升22.8个百分点;对下季度,银行家宏观经济热度预期指数为50.9%,高于本季10.7个百分点。

报告显示,一季度,企业家产品销售价格感受指数为47.8%,比上季上升0.6个百分点,出口订单指数为39.5%,比上季上升0.5个百分点,资金周转指数为59.9%,比上季上升3.3个百分点,经营景气指数为49.2%,比上季上升2.6个百分点。

一季度,我国贷款总体需求指数为78.4%,比上季上升19.0个百分点,比上年同期上升6.1

个百分点。分行业看,制造业贷款需求指数为73.9%,比上季上升11.6个百分点;基础设施贷款需求指数为71.0%,比上季上升10.4个百分点;批发零售业贷款需求指数为68.0%,比上季上升10.9个百分点;房地产业贷款需求指数为55.3%,比上季上升11.6个百分点。分企业规模看,大型企业贷款需求指数为64.9%,比上季上升10.3个百分点;中型企业为68.2%,比上季上升11.8个百分点;小微企业为76.5%,比上季上升14.0个百分点。

此外,央行针对城镇储户的调查报告还显示,一季度收入感受指数为50.7%,比上季上升6.9个百分点;就业感受指数为39.9%,比上季上升6.8个百分点;倾向于“更多消费”的居民占23.2%,比上季增加0.5个百分点。

## 重温难忘瞬间,感悟总书记的英雄情怀

浩然英雄气,激荡天地间。英雄烈士,是习近平总书记心之所系、情之所牵。总书记曾深刻指出:“中华民族是崇尚英雄、成就英雄、英雄辈出的民族,和平年代同样需要英雄情怀。”

一次次深情凝望,一句肺腑之言,一声声有力号召……总书记言传身教,引导全社会崇尚英雄、捍卫英雄、学习英雄、关爱英雄,在铭记历史中汲取精神力量、坚定前行意志。“他们的牺牲奉献,永远铭记在中国人民心中”

2021年4月25日,广西桂林市全州县,红军长征湘江战役纪念馆。

正在广西考察的习近平总书记来到这里。“到广西,来全州看一看湘江战役,这是我的心愿。这一战,在我脑海里印象是最深刻的,我也讲得最多。”

纪念馆内,油画《陈树湘》前,总书记停下脚步,凝视良久。

画面中,这位“绝命后卫师”师长躺在担架上,腹部鲜血直流。湘江战役中,重伤被俘的他“断肠明志”,英勇牺牲,年仅29岁。

“壮烈啊!陈树湘是牺牲英雄中很典型的一个。”习近平总书记由衷感叹。

崇高的敬意献给英烈,至深的怀念长留心间。

在安徽六安金寨县革命博物馆,总书记

驻足在一幅幅图片、一件件实物前凝神细看,并询问有关细节,感慨“一寸山河一寸血,一杯热土一杯魂”。

在举国欢庆脱贫攻坚取得全面胜利的重要时刻,总书记深情缅怀将生命定格在脱贫攻坚征程上的1800多名同志,指出:“脱贫攻坚殉职人员的付出和贡献彪炳史册,党和人民不会忘记!共和国不会忘记!”

……

一次次说起那些光辉的名字,一次次回望那些无畏的身影。在习近平总书记引领下,人们重温那“生是为中国,死是为中国”的铿锵誓言,感悟那“誓志为人不为家,涉江渡海走天涯”的忘我抉择,体会那“砍头不要紧,只要主义真”的坚定信念,在缅怀与铭记中得到精神洗礼。

“把红色基因传承好,确保红色江山永不变色”

辽宁锦州,西靠茫茫群山,东临滔滔大海,是连接华北和东北的交通要道。70多年前,辽沈战役在这里留下浓墨重彩的一笔。

2022年8月16日,习近平总书记走进辽沈战役纪念馆参观,并会见老战士老同志和革命烈士亲属代表。

习近平总书记动情地说:“千千万万先烈、英雄、人民打下了这个江山。江山就是人民,人民就是江山。要江山变色,人民绝不会

答应!”

总书记的话语感动着在场每一个人。坐在前面的老战士老同志大多已年过九十,白发苍苍,眼中闪着泪光。

共和国是红色的,不能淡化这个颜色。

提出将革命烈士的家书“编辑成册,发给广大党员、干部,大家都经常读一读、想一想”,明确“革命博物馆、纪念馆、党史馆、烈士陵园等是党和国家红色基因库”,强调“我们党的每一段革命历史,都是一部理想信念的生动教材”……传承红色基因、赓续红色血脉,习近平总书记念兹在兹。

崇尚英雄才会产生英雄,争做英雄才能英雄辈出。

党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央大力推动建立健全中国特色功勋荣誉表彰制度体系,设立中国人民抗日战争胜利纪念日、烈士纪念日等并举行隆重活动,以国之名祭国之英魂;出台英雄烈士保护法、烈士公祭办法、烈士安葬办法等一系列法律法规和规范性文件,以法之名捍卫英烈荣光。

在习近平总书记引领下,英雄赞歌在大江南北唱响,红色精神在亿万人民心中传承。

“努力创造不负革命先辈期望、无愧于历史和人民的新业绩”

六盘山,红军长征翻过的最后一座高山。翻过这座山后不久,1936年10月,红军三大主力胜利会师,标志二万五千里长征结束。

2016年7月,习近平总书记到宁夏考察,第一站便来到将台堡红军会师纪念馆,在雨中向英烈敬献花篮。

“我们这一代人要走好我们这一代人的长征路。”习近平总书记的讲话振奋人心、意味深长。

每一次对历史的回眸,都是为了新的出发。“王杰精神过去是、现在是、将来永远是我们的宝贵精神财富”——牢记习近平总书记的谆谆嘱托,战士们高唱着“王杰的枪我们扛,王杰的歌我们唱”阔步行进在强军路上;

“让学雷锋活动融入日常、化作经常”——聆听习近平总书记的殷殷叮咛,志愿服务如火如荼,凡人善举微火成炬;

“广大党员干部和青年同志要以黄文秀同志为榜样”——践行习近平总书记的重要指示,新时代新青年倾情投入、无私奉献,青春之花绽放在祖国最需要的地方……

忆往昔,英雄不朽;再出发,壮志在胸。

“我们要赓续红色血脉,把革命先烈的流血牺牲打下的红色江山守护好、建设好,努力创造不负革命先辈期望、无愧于历史和人民的新业绩。”习近平总书记掷地有声的话语凝聚起慨然前行的磅礴力量。

(高蕾)



“植树造林是一件很有意义的事情,是一项功在当代、利在千秋的崇高事业,要一以贯之、持续做下去。”4月4日上午,习近平总书记参加首都义务植树活动,勉励大家积极行动起来,从种树开始,种出属于大家的绿水青山和金山银山,绘出美丽中国的更新画卷。

经过不断植树造林,我们国家树更多了、山更青了、地更绿了。在河北塞罕坝机械林场,一棵棵绿树挺拔,曾是“黄沙遮天日,飞鸟无栖树”的荒漠沙地,变成“万里蓝天白云浮,绿野繁花无尽头”的万亩林海;在山西右玉,经过不懈植树造林,防沙治沙,不毛之地变成塞上绿洲;在甘肃八步沙林场,一代代林场人治沙造林,让昔日漫漫黄沙变成如今郁郁葱葱……一个个故事启示我们,持之以恒地植树造林,种下的是绿色树苗,也是祖国的美好未来。

环境就是民生。加强生态文明建设,是人民群众追求高品质生活的共识和呼声。众人拾柴火焰高,众人植树树成林。大家都树立起植树造林、绿化祖国的责任意识,都做生态文明建设的实践者、推动者,就能让我们的祖国天更蓝、山更绿、水更清、生态环境更美好。

森林既是水库、钱库、粮库,也是碳库。党的十八大以来,我国累计造林10.2亿亩。人工造林规模世界第一,一片片森林讲述着中国为增绿固碳、减缓全球气候变暖作出的积极贡献。正如习近平总书记强调的:“地球绿化,改善全球气候变化,中国功不可没,中国人民功不可没。”

生态文明建设是一个久久为功的过程。像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,从自己做起,从现在做起,锲而不舍、驰而不息,我们定能让山川更绿、家园更美,为建设更加清洁、美丽的世界作出新贡献。(林亦辰)

一以贯之、持续做下去

## 各部门统筹做好清明时节运输服务和安全管理

据新华社北京4月5日电 春回日暖,草木生发。清明时节,旅客探亲、祭祖、踏青等出行需求旺盛。铁路、电力、民航等部门统筹做好运输服务和安全管理,确保旅客出行平安顺畅。

来自中国国家铁路集团有限公司的最新数据显示,进入4月,铁路客流保持高位运行。4月1日至4月4日,全国铁路累计发送旅客4423.7万人次,日均发送旅客1105.9万人次。5日,全国铁路预计发送旅客970万人次,开行旅客列车9569列。

近期,沪宁城际、沪杭高铁等铁路沿线“扫墓+踏青”客流增幅明显。中国铁路上海局集团公司根据客流特点,通过加开、重联热门方向列车等方式提升运力。中国铁路南昌局集团公司加开南昌至婺源、福州至南平等方向旅客列车,方便旅客乘坐动车一日往返。

清明时节是山火高发时期。为保障电力运行安全,南方电网贵阳供电局组织上百名供电员工深入乡村山林,开展供电线路巡检与用户用电安全检查工作;南方电网广东电网公司使用红外热成像无人机开展山火观测,及时发现和消除山火风险隐患。

民航方面,清明前夕,南方航空恢复广州至台北往返航线,满足两地旅客出行和回乡祭祖需求。南航有关负责人表示,未来南航还将继续加大台湾航线运力投放,为两岸同胞往来提供便利。自5日起,东方航空、上海航空等航空公司下调国内航线燃油附加费收费标准。去哪儿大数据研究院副院长郭乐春表示,这是今年以来国内航线燃油附加费第二次下调,旅客清明和五一假期出行更加实惠。

## 我国国际客运航班通航国家和地区恢复至疫情前约八成

据新华社电 民航局运输司司长梁楠4月4日表示,上周我国实际执行的国际客运航班量已达2021班,是实施新冠病毒感染“乙类乙管”前一周的4.2倍,恢复至疫情前2019年的约26.5%;通航国家和地区58个,恢复到疫情前的约80%。

梁楠在当日的国新办新闻发布会上介绍,在刚开始的2023年夏秋航季,中外航空公司结合对我国国际航空运输市场的预判情况,积极调整安排运力,大量增加国际客运航班计划。28家国内航空公司和88家国外航空公司共计在境外62个国家和地区、123个城市的航线上计划安排每周5290班往返航班。

### 导读

## 第七届全国职工优秀技术创新成果拟推荐名单公示

详见第二版

编辑:郭雪婷 美编:张瑜 校对:桂璐

## 癸卯年清明公祭轩辕黄帝典礼举行



演员在公祭轩辕黄帝典礼上演唱歌曲《黄帝颂》。新华社发(邹竞一摄)

本报讯(记者 薛生贵)古柏干迎赤子,心香一炷祭轩辕。4月5日上午,癸卯年清明公祭轩辕黄帝典礼在延安市黄陵县举行。来自海内外的中华儿女代表齐聚黄帝陵

陵轩辕殿祭祀广场,共同祭奠中华民族的人文始祖轩辕黄帝。

据悉,今年公祭活动坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面

## 共青团中央等部门开展“清明祭英烈”主题纪念活动 网络传播活动线上同步开展

新华社北京4月5日电(记者 黄明)记者5日从共青团中央获悉,清明节期间,团中央联合全国少工委、退役军人事务部组织开展了一系列“清明祭英烈”主题纪念活动。

全国各地青少年纷纷前往烈士陵园献花、敬礼等,瞻仰英雄、缅怀烈士。在南京雨花台烈士陵园,当地少先队员演绎红色情景剧、诵读书信,瞻仰雨花台烈士纪念馆,表达对人民英雄的深切缅怀和崇高敬

意。在陕西延安,少先队员身着红军服装,来到四八烈士陵园,向烈士敬献花篮。孩子们踏着英雄足迹,感悟英雄情怀。在河南郑州烈士陵园,巍峨庄严的纪念碑前,2000余名青年党员、团员青年和少先队员重温入党誓词,在铿锵誓言中树立远大的人生理想。

山东、四川、广东、吉林、北京等地纷纷组织纪念活动,以聆听红色故事、开展实践

贯彻党的二十大精神,以“溯源、寻根、凝心、铸魂”为主旨,以“寻根祭祖黄帝陵 戮力同心创伟业”为主题,表达全体中华儿女团结一心、共创伟业的美好愿望,增强海内外中华儿女的民族认同、血脉认同、文化认同,巩固全党全国各族人民团结奋斗的思想基础,为全面推进中国式现代化建设,实现中华民族伟大复兴凝心聚力。

轩辕黄帝开启了中华民族灿烂文明的先河,奠定了中华文明的基础,培育了中华民族崇尚文明的人文精神,是中华民族的人文始祖,是中华文明的开拓者和奠基人,是中华民族精神的肇启者。

清明时节,公祭轩辕黄帝是中华民族慎终追远、感恩先祖的传统盛事,也是坚守文化立场、传承文化基因、增强文化自信的民族盛典,更是增强民族认同、促进祖国统一、凝聚复兴伟力的中华大典。

本次活动由国务院台湾事务办公室、国务院侨务办公室、中华全国归国华侨联合会和陕西省人民政府共同举办。

1980年以来,黄帝陵祭祀形成了每年清明公祭、重阳民祭的传统。1996年以后,黄帝陵每年祭祀不再由陕西省政府出面邀请国家领导人,而由中央派遣,由此黄帝陵清明节祭祀受到更多人瞩目。

## 铜川市总工会发布服务民营企业十二条措施 全额返还小微民营企业工会经费

本报讯(记者 王何军)4月3日,铜川市总工会发布服务民营企业发展十二条措施,开展建会服务专项行动,全额返还小微民营企业工会经费,推动全市非公民营企业普遍建立工会组织。

措施明确,在推进民营企业职工技能提升中,铜川市总对民企职工获评“铜川工匠”奖补2.2万元、“铜川传统工艺师”奖补1.2万元、“陕西省技术能手”奖补0.7万元;获评“铜川市技术状元”奖补0.4万元、“铜川市技术能手”奖补0.3万元。

支持民营企业创建劳模工匠人才创新工作室,建成市级劳模工匠人才创新工作室,奖补4万元;建成市级示范性劳模工匠人才创新工作室,奖补6万元;建成省级示范性劳模工匠人才创新工作室,奖补8万元;建成国家级示范性劳模工匠人才创新工作室,奖补10万元。

措施显示,铜川市总开始实施农民工“求学圆梦行动”,为民营企业提升学历农民工每人补贴1500元。在民营企业中开展互助保障工作,新参加职工互助保险的民营企业

按照其参保金额的15%予以奖补。

在民营企业中持续推动职工之家、职工书屋、爱心驿站、母婴关爱室、爱心托管班等服务站点建设。建成市级职工之家、职工书屋、母婴关爱室、爱心托管班示范点各给予5000元经费补助;建成爱心驿站给予1万元经费补助,达到标准化爱心驿站的加大补助力度,最高不超过10万元。

以民营企业为重点,坚持开展“党工共建示范点”“工资集体协商示范点”创建活动,建成市级示范点(单位)给予5000元经费补助。

## 省农林水利气象工会二届一次常委(扩大)会议召开

本报讯(记者 鲜康)4月4日,陕西省农林水利气象工会二届一次常委(扩大)会议在西安召开,省总工会党组成员、经费审查委员会主任刘伟出席会议并讲话。

刘伟指出,省农林水利气象系统各级工会要深入学习贯彻党的二十大精神、二十届二中全会和全国两会精神,进一步加强职工思想政治引领。要进一步深化产业工人队伍建设改革,广泛深入开展劳动和技能竞赛,激发职工创新潜能,助力产业核心技术攻关。要坚持以职工为中心工作导向,进一步提升维权服务质量,完善困难职工生活状况监测预警机制,着力解决职工急难愁盼问题。要发挥产业工会优势和作用,按照“干部作风提升年”活动要求,对照“十改”“十问”“十努力”“十种现象”检视整改。

会议传达了全总、省总有关部署要求,表彰2022年度工会工作先进单位,总结2022年以来工会工作,部署2023年工作目标和任务,六家单位作工作经验交流。

## 咸阳市总工会七届三次全委(扩大)会议召开

本报讯(马文宁)4月4日,咸阳市总工会七届三次全委(扩大)会议召开。会议全面总结了2022年工会工作,安排部署了2023年重点任务,表彰了2022年度全市模范职工之家、模范职工小家、“最美工会人”和“三比三突出”先进工会组织。

会议指出,各级工会要牢牢把握新时代工会工作的根本原则,引导广大职工主动服务大局,确保各项决策部署在工会系统落地生根。要建设高素质劳动者大军、创新重点领域劳动技能竞赛,发挥先进示范引领,加强技能培训,办好劳模故事。要以职工为中心,根植群众观念,不断提升职工群众获得感幸福感。要深化党建带工建、工建服务党建的工作机制,夯实基层基础,加强自身建设,持续转变作风,团结带领广大职工群众为咸阳发展贡献力量。



4月5日,汉中市南郑区青树镇一家茶企的工作人员在生产线上工作。当日是清明节,多地茶区进入明前茶采摘高峰期。新华社记者 邵瑞 摄